

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РѢЧЬ,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ предъ благодарственнымъ молебномъ о 50-лѣтнемъ служеніи Высокопреосвященнаго Іоаннікія, Митрополита Кіевскаго, 7 ноября 1899 года.

*Свѣтила на земли отцы наши основавшіи
и тѣми къ истинной вѣрѣ вся ны наставившіи.*

Такъ вѣщаетъ св. Церковь о вселенскихъ великихъ учителяхъ и святителяхъ въ Возѣ прославившихся. Даръ чуднаго служенія къ духовному просвѣщенію людей вполнотѣ открывается тогда, когда то или другое свѣтило церковное отходитъ съ горизонта земнаго поприща и удостоивается прославленія отъ Бога.

Но бываетъ и такъ, что то или другое свѣтило свѣтитъ немерцаемымъ свѣтомъ Евангельскаго ученія и жизни о Христѣ отъ самаго начала поставленія на высокому свѣщникѣ церковномъ до отхода въ иную болѣе свѣтозарную жизнь.

Такъ было со многими прославленными великими вселенскими свѣточами вѣры и нѣкоторыми святыми и досточтимѣйшими нашими отцами и учителями церкви. Таковъ напр. былъ приснопамятный Филаретъ, Митрополитъ Московскій. Таковъ же и чествуемый нынѣ Русскою церковію ея первоіерархъ, Кіевскій Митрополитъ — Іоаннікій, Богу содѣйствующу, нынѣ достигшій 50 лѣтня своего досточимаго служенія.

Съ лѣтъ юныхъ, восходя отъ силы въ силу и отъ совершенства къ совершенству, онъ постепенно стяжалъ все большія и большія служенія, а съ тѣмъ вмѣстѣ силу и славу, достигшую теперь до высшаго зенита, какой имѣется на земномъ горизонтѣ, среди всѣхъ свѣточей нашего духовнаго міра.

Неуклонное исполненіе долга, постепенное возвышеніе напряженности энергіи и наибольшее раскрытіе всѣхъ добрыхъ силъ, въ особенности же преданности служенію благу ближнихъ и Богу,—вотъ тѣ ступени, по которымъ онъ восходилъ на лѣстницѣ всецерковнаго служенія, какъ добрый пахарь, не озираясь вспять, но простираясь все впередъ и впередъ, къ наибольшей отреченности отъ себя и безграничнаго служенія интересамъ Церкви и Богу, Основоположителю Ея. Неисчислимыя благотворныя послѣдствія этой могущественной неустанной дѣятельности проявились въ необозримыхъ плодахъ внѣшнихъ и внутреннихъ на тысячахъ и милліонахъ христіанскихъ душъ, преданныхъ водительству и попеченію многоопытнаго духовнаго отца и Архипастыря Архипастырей.

Множество монументальныхъ учрежденій будутъ долгожизненными памятниками его достохвальныхъ трудовъ и вѣковѣчная благодарность тѣхъ, о комъ его попеченія были неусыпны, неумолкаемо будетъ возвѣщаться съ благоговѣніемъ изъ рода въ родъ.

Четыре Августѣйшихъ Монарха высоко чтити его разнообразныя труды на пользу Отечества, въ различныхъ концахъ его, а теперь представители всей Россійской церкви многообразно воздаютъ ему дань высокаго уваженія, безпредѣльной благодарности и любви христіанской.

Что-же остается дѣлать намъ при мысленномъ созерцаніи этого чуднаго свѣтильника Церкви?

Молиться и молиться.

Молиться, во 1-хъ, благодарственно о томъ, что Господь послалъ нашей Церкви такое великое свѣтило, озаряющее всѣ стороны нашей жизни, со всѣми ея современными потребностями и средствами къ ихъ удовлетворенію.

Во 2-хъ, мы должны молиться, чтобы просить Господа продлить еще на многіе, многіе годы этотъ блестящій, благопріятный и драгоценнѣйшій свѣтильникъ и да даруетъ Онъ ему новыя силы къ вящему служенію въ новомъ 50-лѣтіи. И да пошлетъ ему Господь духовную радость отпа, веселящагося о преуспѣяніи чады своихъ и домовладыки, вкушающаго веселіе отъ новонасажденій различнаго его церковнаго домоустроительства.

Наконецъ, мы должны молиться, чтобы во всѣхъ и чрезъ всѣхъ насъ свѣтлостію юбиляра славился Отецъ нашъ небесный.

Чествуемый нынѣ святитель Божій широко и глубоко по отечески возлюбилъ нисшихъ братій и сослужащихъ о Христѣ, да будетъ же и онъ возлюбленъ совершенно Отцомъ нашимъ небеснымъ. Высоко онъ превознесенъ былъ церковію земною, — да прославится же такъ и въ небесной церкви. Славно онъ возвеличенъ отъ земныхъ Царей, да стяжетъ онъ похвалу и отъ Царя Небеснаго, какъ Отца Свѣтовъ, Ему же подобаетъ честь и слава во вѣки. Аминь.